

## PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 10  
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3  
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5

## LA OPINION

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 63 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.  
 El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 10 de Febrero de 1889

## LA OPINION

## EL TRIUNFO DE BOULANGER

Cada diez y ocho años, poco más ó ménos, desde que en las postrimerías de la pasada centuria, inició la era de las revoluciones, viene sintiendo la nacion francesa imprescindible necesidad de cambiar de gobernantes.

Como el primero y segundo imperios, como la restauracion borbónica y la monarquía de Julio, acaba de cumplir ese lapso de tiempo la actual república y todos los síntomas son de que esa forma de gobierno se encuentra en sus postrimerías; Francia se prepara una vez más á cambiar de amo y esta vez con razon sobrada.

Y decimos á cambiar de amo, por más que esa frase choque al tratarse de una república, radical por más señas y hasta con sus resabios de demagógica; por que si sacudió el *soi disant* yugo del tercero de los Napoleones fué para caer bajo el de los cien pequeños dictadores que engendra el parlamentarismo, de esos retóricos y sofistas que llegan á las cámaras tan puritanos como pobres de solemnidad y salen del poder tan millonarios, como honrados á lo Wilson.

Francia se ha cansado al fin de la nulidad, de la impotencia de esos *faisseurs d'embarras*, cuyo oficio se reduce á derribar para ser á su vez derribados—el *ôte-toi que je m'y mette* de los franceses—á fin de chupar por turno la codiciada breva del poder y realizar esas monumentales gangas financieras que se apellidan en la Historia contemporánea anexión de Túnez y del Tonkin.

Así es que no debe causar extrañeza que la vecina Nacion se haya acogido con anhelo cada vez creciente á la bandera que tremola el enemigo del parlamentarismo, el general Boulanger, sin atender á los equívocos antecedentes de éste, sin ver en él otra cosa que al enemigo de la vergonzosa farsa existente, al que impulsado, ya por espíritu de venganza, ya por el amor á la patria, trata de derrocarlo. Boulanger es hoy más que el ídolo, el instrumento consciente ó inconsciente de que Francia se vale para realizar sus aspiraciones.

Francia está cansada de ver como año tras año y sin esperanza de emienda vá dilapidándose su hacienda que sirve para consolidar la representación de sus gobernantes por medio de dones de obras públicas á sus departamentos, cuando no para improvisarles fortunas colosales; está cansada de la continua movilidad de sus gobiernos que juntamente con su constitucion en pugna con las demás de Europa, le impide contraer provechosas alianzas internacionales que la saquen del peligroso aislamiento en que vive; está cansada de la sañuda persecucion que sufre en sus ideas religiosas, que al fin es la predilecta hija de la Iglesia católica; está cansada de que en costosas é improductivas aventuras coloniales se prodiguen sus tesoros y la sangre de sus hijos que debería economizar hasta con avaricia para el día ansiado de la revancha sobre Alemania.

No vale que ese creciente movimiento de la opinion pública que ayer se manifestaba votando á favor de Boulanger ó de los suyos en los departamentos de las dos Charentes, Aude y Dordogne, se atribuya á influencias bonapartistas; que la resonante victoria alcanzada por el general en la reciente eleccion del departamento del Norte, el tercero en im-

portancia de la nacion vecina, se impute á apoyo de los monárquicos que predominan en aquella culta, industrial y poblada region de la Flandes francesa. La victoria que segun hoy nos anuncia el telégrafo que acaba de obtener en París, triunfando por más de 82,000 votos sobre su contrincante republicano, ha venido á echar por tierra esos pretextos con que los vencidos republicanos pretendían cohonestar sus precedentes derrotas.

Cuando creían que en París saldría derrotado Boulanger, predicaban sus adversarios, por medio de la prensa, que no se atribuyese importancia á los parciales triunfos que el general había obtenido en departamentos de abolengo reaccionario, que esa pretendida popularidad de que alardeaba se vería á lo que quedaba reducida cuando se llamase á pronunciar su veredicto al cuerpo electoral de cualquier departamento de antecedentes revolucionarios; que se atreviese á presentar su candidatura en París, cuna y asiento de la Revolucion, que hasta en los días de mayor apogeo para el imperio, había elegido siempre republicanos avanzados, y se echaría de ver la exigua minoría á que quedaría reducido el *leader* de los adversarios del actual sistema de gobierno.

Vino la eleccion de París con objeto de llenar la plaza de diputado vacante por fallecimiento de Mr. Hude y á pesar de estos antecedentes y de la campaña de difamacion contra el general, á pesar de la presion gubernamental, á pesar de que ante el enemigo comun todos los republicanos desde los moderados de Leon Say, el Castelar francés, los oportunistas de Ferry y los ministeriales de Floquet, hasta los radicales de la extrema izquierda de Clemenceau y los adeptos del partido obrero cuyo leader es el tabernero Basly, que vienen combatiéndose con saña, depusieron sus votos á Mr. Jacques, avanzado entre los avanzados, para conciliarse el auxilio de las masas—cuya presion, apoyada desde las alturas del poder por los múltiples resortes de que todo Gobierno dispone, debe ser incontrastable.—Boulanger superó á su contrincante en más de ochenta y dos mil votos!

Esta cifra es elocuentísima y nos ahorra cuantas consideraciones pudiéramos exponer: *le cercean de la France*, que diría el revolucionario Victor Hugo, ha hablado con aplasante claridad, ha dictado sentencias en apelacion definitiva contra una forma de Gobierno que todos los departamentos consultados en estos últimos tiempos, por medio de elecciones parciales han rechazado sucesivamente. París, la terrorista del 93, la comunalista del 71, la republicana del 48 y del 70, el foco de todas las revoluciones europeas en lo que va de siglo, el asiento de todos los partidos avanzados, ha condenado á la tercer república francesa, ensalzando á su más decidido adversario: la república puede darse por muerta y por más que la mayoría de una Cámara, interesada en perpetuar su agonizante dominacion de votos de confianza al Gabinete Floquet, en las próximas elecciones generales será expulsada por la inmensa mayoría de la Nacion, ya que antes de esa época patrióticas aspiraciones á no comprometer el éxito de la Exposicion Universal que en París se abrirá en breve, impida á la indignacion popular barrerla en una explosion de su justísima colera.

GUERZORDI AZPREA.

## RÉGIMEN SAGASTINO

Mucho se discurre, tanto en la prensa como en los centros políticos, sobre los peli gros que amenazan al parlamentarismo en la nacion vecina con motivo del triunfo de Boulanger; pero quizá fuera más conveniente para nosotros fijarnos un poco en la grave mudanza que está sufriendo en España el régimen constitucional.

Porque el Sr. Sagasta, que no conoce otra ciencia de gobierno que la de mantenerse á toda costa en el poder, revela claramente la táctica que se propone seguir, que es la que ha observado siempre. Presidente del Consejo, ni el mismo Job podría igualarle, cuanto más excederle en la santa virtud de la paciencia; pero á la sola idea de convertirse en simple diputado por Logroño ó por Zamora, no hubo nunca respetos ni consideraciones que le detuviesen, y tanto le costó armar zancadillas parlamentarias á los radicales, como hacer el vacío en torno de don Amadeo, como pedir con vivas instancias al Duque de la Torre que, volviendo la espalda á los carlistas, cayese como el rayo con parte de sus fuerzas sobre el general Martinez Campos. Y es que para el señor Sagasta no hay en el mundo más que una autoridad legítima y sagrada: la que él ejerce desde la Presidencia del Consejo de Ministros.

Y que vaya cualquiera á arrancársela ahora de las manos, habiendo descubierto el medio de inutilizar todos los partidos menos el suyo, el fusionista, perfectamente ajustado á su especial idiosincrasia.

Desde los amigos y protegidos de Narváez hasta los republicanos del Sr. Castelar, de todo hay, por la misericordia de Dios, en la hueste alledadiza que sigue sus banderas, y cuenta con hombres propósito para todo género de empresas. Los tiene de ideas templadas, aunque la flexibilidad de algunos les permita tomar con igual frescura una cartera de los moderados ó de la *res-pública*, que esa ventaja ofrece el latin, la de poder explicar un mal paso diciendo una inocentada; los tiene ingeniosos, listos, despreocupados, liberales de suyo, tolerantes en materia de infundios, maestros de equilibrios y componendas, tan dispuestos á irse á la derecha como á la izquierda; los tiene capaces de las resoluciones más extremadas, demócratas de ayer, antiguos republicanos, ó que todavía lo son, que no encuentran otro modo de justificar su inconsecuencia que el de dar á la Monarquía formas y leyes que la humillen y la maten por asfixia; los tiene librecambistas, para halagar las pasiones revolucionarias, y proteccionistas para no perder enteramente la confianza de agricultores é industriales; los tiene, en fin, siempre prontos á defender en toda clase de cuestiones políticas, sociales, administrativas y económicas la afirmacion y la negacion, el pro y el contra, el avance ó la retirada. Y el Sr. Sagasta no riñe ni con unos ni con otros, porque él no es ni quiere ser otra cosa que Presidente del Consejo á secas, por cuyo oficio siente verdadera vocacion.

Con un hombre y un partido semejantes, claro está son inútiles los demás organismos políticos, porque no hay solucion que no puedan dar, formando un Gabinete adecuado á cada cosa, conservador, simplemente liberal ó rojo, segun convenga; esto dejando aparte las innumerables combinaciones á que se presta tanta riqueza y variedad de personal disponible.

¿Para qué más partidos? Ninguna mision tienen que llenar; y en cuanto al natural deseo de influir en los destinos y en la gobernacion del país, puede satisfacerse ingresando en el partido universal del señor Sagasta.

Todo estaria muy bien si no fuese por dos pequeños inconvenientes: consiste el primero en que, siendo absolutamente necesario, antes de llevar un proyecto de ley á las Cortes ó de adoptar cualquier resolucion importante, perder meses y meses en juntas, conferencias, fórmulas y transacciones, realmente no se adelanta un paso, ó si algo se hace es rematadamente malo; y consiste el segundo en que tal modo de gobernar, de

todo tiene menos de constitucional: es un régimen nuevo, confuso, anárquico, desmoralizador y que ha de producir en breve funestos resultados.

Es el régimen sagastino.

(La Epoca).

## CARTA DE MADRID

Madrid 31 de Enero de 1889.

Sr. Director de LA OPINION.

Mi estimado amigo y correligionario: el inmenso triunfo alcanzado por Boulanger en las elecciones del departamento del Sena, en el que está enclavado París, ha servido de tema preferente á las conversaciones de los políticos de esta Corte, durante estos últimos días y mientras unos se limitan á deducir de este suceso sus legítimas consecuencias, que pueden sintetizarse en que los abusos del parlamentarismo han echado á la mayoría de la nacion vecina en brazos de un hombre de accion que barra la polilla que corroe sus entrañas, otros, por aquello de que todas las modas nos vienen de allende el Pirineo, ya ven surgir de cualquier Cassola un Boulanger que venga á cortar con su espada los múltiples nudos gordianos de la politica española que el Sr. Sagasta tiene el don de apretar cada vez más en lugar de desatarlos.

A decir verdad, el partido liberal con su funesta gestion ha creado en el país cierto desvío hacia su especial manera de ejercitar el sistema parlamentario, que en sus manos resulta infecundo para todo lo verdaderamente útil al contribuyente, como pródigo en peligrosas innovaciones; pero no estamos aquí como en Francia, donde por carencia de partido conservador de la República, no hay dentro de ese sistema de gobierno otra solucion que Boulanger, que más que solucion es una transición al sistema monárquico. Aquí tenemos un partido conservador numeroso, potente y disciplinado, que contaría al ser llamado á los consejos de la Corona con todas las fuerzas vivas del país, un partido gubernamental que corregiría el abuso que los liberales han hecho del sistema parlamentario y resolvería con firmeza los múltiples problemas á que aquéllos no pueden dar solucion, sin necesidad de apelar al militarismo de triste recordacion, cuya época ha pasado para siempre en España, mal que pese á Lopez Dominguez, Cassola y *tutti quanti* que sostienen ser lícita la ingerencia de los militares en asuntos políticos.

Parece imposible que los que como el general Lopez Dominguez vieron el espectáculo del ejército de *ciudadanos* que nos dieran los radicales de 1872 y los republicanos de 1873, sostengan la teoria de la plenitud de los derechos políticos para el soldado, enfrente de la gubernamental del republicano Sr. Castelar que no puede apartar de su mente el pensamiento de la gran vergüenza que vino á remediar á fines del 73 reorganizando el ejército indisciplinado que no podía hacer frente á cantonales, ni á carlistas que dominaban media España, mientras que estábamos en visperas de perder las Antillas y los extranjeros insultaban nuestro pabellon impunemente.

De no ser los zorrillistas y sus afines, por la cuenta que les tiene, todos los demás partidos políticos se han puesto de parte del Sr. Castelar, en contra de las teorías de Cassola y de Lopez Dominguez, y es seguro que si llega á votarse el Sufragio Universal—cosa que sigo creyendo difícil—los militares no tendrán voto en los comicios.

La discusion de las cernenadas reformas de Cassola—ó hablando con propiedad que Cassola tomó de un plan que hace años le fué presentado á Ruiz Zorrilla para que le sirviese de banderín de enganche en las filas del ejército—avanza como el cangrejo y va siendo difícil que puedan ser ley en esta legislatura.

De la discusion ha surgido nuevo incidente entre Garcia Alix y Canalejas, los antiguos compañeros de la comision de reformas militares que ha renovado la lucha personalisima que ya entablaron en la pasada quincena, saliendo descalabrado el novel ministro de Gracia y Justicia que tendrá que dejar su puesto en la primer crisis que ocurra. ¡Cuánto cambia un demócrata al pasar desde los bancos de las Córtes á una poltrona ministerial!

Otro incidente deplorable ha surgido entre el Sr. Romero Robledo y nuestro distinguido correligionario el diputado por Sevilla Sr. Sanchez Bedoya al discutirse la interpelacion del Sr. Lastres respecto á la indemnizacion de treinta millones que por perjuicios que le fueron causados durante la guerra de Cuba, pide el antiguo filibustero y hoy ciudadano yankee D. Antonio Máximo Mora y en cuya negociacion parece que ha comprometido á España el funesto ex-ministro de Estado Sr. Moret.

Reconvénido el Sr. Romero Robledo por el Sr. Sanchez Bedoya á causa de las reticencias desfavorables á la minoria conservadora que usó en aquella discusion, en la que con sorpresa de todos, pues aun no ha realizado su anunciado maridaje con la situacion, vino á hacer calorosa defensa del Gobierno, entablaron una ágría polémica que terminó manifestando á media voz el Sr. Romero que no daría explicaciones al Sr. Sanchez Bedoya aunque éste se las pidiese y negándose al día siguiente á explicarlas cuando á ello lo exitó su contrincante, despues de haberse enterado de ellas leyéndolas en el «Diario de Sesiones.»

Una persona del pundonor del Sr. Sanchez Bedoya que acometió sin auxilio de nadie á las turbas que silbaban frente á su casa de Sevilla cuando la algarada que allí se preparó contra el Sr. Cánovas, no había de dejar consentido el insulto y le envió sus padrinos, Sres. general Salcedo y Villaverde que no han podido llegar á un acuerdo con los coroneles Portuondo y Campomanes, padrinos del Sr. Romero Robledo, pues los segundos sostienen que no hay motivo para otorgar una reparacion por las armas y los primeros insisten en resolver la cuestion por ese medio.

Al fin se resolvió el conflicto provincial con la dimision del cargo de Presidente de aquella Corporacion que presentó el marqués de Sardoal, al verse abandonado por Sagasta que no quiso ó no se atrevió á meter en cintura á los ministeriales disidentes que unidos á las oposiciones se empeñaron, á fuerza de votos de censura, en lanzar de la presidencia al demócrata marqués, poco feliz en el desempeño de su cargo.

De aquí ha resultado una disidencia que sino se ha declarado abiertamente ha sido por que el marqués tiene la cautela de la serpiente y como tampoco le falta el veneno de ésta, no tardará el Sr. Sagasta, cuando se presente ocasion oportuna, en apreciar cuan mal enemigo es el que se ha creado con su política de contemporizaciones y nebulosidades.

Ofrecida la presidencia de la Corporacion provincial al Sr. Casuso, senador de la mayoría y antiguo banquero, parece que no la ha aceptado y sigue la Diputacion acéfala y con un Vicepresidente poco simpático á la mayoría de los diputados.

Si por una parte tenemos que continúan los rumores de próxima alteracion del orden público, por otra es lo cierto que la confusion crece en el campo republicano, con un nuevo partido gubernamental, aunque no de tinte tan subido como el posibilista, que van á formar, á satisfaccion del activo diputado por Valladolid Sr. Muro, los diputados á Córtes que componen la minoria republicana. Verdad que todavía no han podido ponerse de acuerdo respecto á las bases del futuro partido, al que confían atraer á D. Nicolás Salmeron y sus reducidas huestes.

Ha fallecido el capitán general Sr. Quesada, marqués de Miravalles, senador del reino y exministro de la Guerra en situaciones conservadoras, á cuyo partido estaba afiliado. La patria pierde con él un soldado pundonoroso y valiente, uno de nuestros preclaros veteranos de la primera guerra civil y de Africa, así como victorioso terminador de la segunda guerra civil. El partido conservador pierde

uno de sus más consecuentes prohombres y las instituciones su más firme sosten.

También han fallecido la Sra. Marquesa de Pidal, madre del ex-ministro de Fomento nuestro correligionario elocuentísimo, y la Sra. hermana de D. Emilio Castelar á quien dió el pésame S. M. la Reina.

Por la prensa se enterará V. de la cruzada iniciada por los Sres. Pons y Villalba Hervás contra el Sr. Anton, gobernador de esa provincia, por su desacertada gestion administrativa y sus complacencias con el caciquismo. En la discusion que con tal motivo habrá en las Córtes terciará un diputado conservador para esponer los agravios de nuestros correligionarios.

De V. como siempre atmo. amigo y s. s. q. s. m. b.

A.

### CONCIERTO DEL 7

Al dar comienzo á las breves líneas que pensamos dedicar á la sucinta revista de la fiesta de caridad que tuvo lugar la noche del 7 en nuestro teatro, séanos permitido cumplir el deber gratisimo de tributar nuestros plácemes más entusiastas así á la distinguidísima artista Gabriela Amann Neusser, como á las demás señoras y señoritas, profesores y aficionados que en ella tomaron parte, demostrando de este modo la enviable alteza de sus generosos sentimientos.

Actos como el que con justificado orgullo, presenciamos la noche del juéves, si orgullo puede llamarse la satisfaccion íntima de ver á un pueblo entero asociado al acto meritorio de pedir limosna para los pobres, son verdaderamente edificantes y consoladores, y contribuyen á endulzar las amarguras de la vida. El arte, siempre grande, parece que se ajiganta cuando se pone al servicio de la caridad.

Vean ahora nuestros lectores el variado y un tanto largo programa de la fiesta:

#### PRIMERA PARTE

- 1.º *Campanone*.—Sinfonia, Mazza; por la orquesta de la Sociedad *Santa Cecilia*.
- 2.º *Romance*, para violin, A. Vilmenj; por la Sra. Gabriela A. Neusser.
- 3.º *Les Rameaux*.—Himno, J. Faure; por el Sr. Moraguez.
- 4.º *Fausto*.—Duetto brillante á 4 manos, Cerimele; por la Srita. de Edwards y el Sr. Bonnín.
- 5.º *Aida*.—Romanza, Verdi; por la Srita. de Anton.
- 6.º *Un ballo in maschera*.—Aria, Verdi; por la Srita. de Escuder, acompañada al piano por el Sr. Guigou.
- 7.º *Sonate Pathétique*.—Beethoven; por la Sra. de Aguilar y el Sr. Hardisson (D. José).
- 8.º *Maria di Rohan*.—Aria, Donizetti; por la Sra. de Anton.
- 9.º *L'Orage*.—Morceau de Salon, H. Vieuxtemps; para violin, por la Sra. A. Neusser.

#### SEGUNDA PARTE

- 1.º *Juana de Arco*.—Sinfonia, Verdi; por la orquesta.
- 2.º *El Canto del Trapense*.—Meyerbeer; por el Sr. Roselló, acompañado al piano por el Sr. Guigou.
- 3.º *Overture de Semiramide*.—Rossini; por la Sra. de Guerra y el Sr. Hardisson (D. José).
- 4.º *Introduction y Rondó Capriccioso*.—Camille Saint Saëns; por la Sra. Neusser.
- 5.º *El Grumete*.—Duo de Tiples, E. Arrieta, por la Sra. y Srita. de Anton.
- 6.º *Roberto il diavolo*.—Aria, Meyerbeer; por la Srita. de Escuder, acompañada al piano por el Sr. Guigou.
- 7.º *Grande marche indienne* de la ópera *Africana*, á cuatro manos, Ed. Wolff; por la Sra. de Garcia del Castillo y el Sr. Bonnín.
- 8.º *Soledad*, de la zarzuela *Las dos Princesas*—Caballero; por la Srita. de Anton.
- 9.º *Souvenir de Moscou*.—Célebre duo para violin y piano. H. Wieniawski; por la Sra. A. Neusser y el Sr. Hardisson (D. José).

Aparte de la Sra. Neusser que por su doble cualidad de extranjera y de iniciadora del Concierto reclama de derecho excepcional mension, y cuyas sobresalientes dotes artisticas se pusieron como nunca de manifiesto en el acto que nos ocupa electrizando y fanatizando al in-

menso público que la admiraba con deleite y le aplaudía con frenético entusiasmo; aparte, decíamos, de Gabriela Neusser, no hemos de dedicar particulares elogios á cada una de las distinguidas personas que de brillante modo desempeñaron los números que le estuvieron encomendados; porque además de ser larga la tarea é interminable el relato, la verdad es que de tal modo llenaron todas y cada una su cometido, tal altura alcanzaron como fervientes devotas del divino arte, que en un solo entusiasta aplauso hemos de enviar á todas, á las señoras de Aguilar, de Anton, de Guerra y de Garcia; á las señoritas de Edwards, de Anton y de Escuder; á los profesores de la orquesta de *Santa Cecilia*, dirigida por el maestro Padron; á los Sres. Hardisson, Moraguez, Bonnín, Guigou y Roselló, el testimonio de nuestros más fervientes plácemes y sentida gratitud.

Aun cuando no sabemos porque en el programa no figuraba la lectura de poesias, apesar de que oportunamente la habían anunciado algunos periódicos de la plaza, al comenzar la segunda parte del Concierto el Sr. Izquierdo Azcárate con robusta entonacion dió lectura á una bellísima poesia del Sr. Tabares Bartlett que fué acogida con unánimes aplausos. Igualmente nuestro amigo y compañero de redaccion Sr. Gil Roldan leyó las quintillas que en otro lugar de este número publicamos.

Para terminar consignaremos que en nuestro hermoso teatro principal, adornado con tanto gusto como sencillez, no había una sola localidad desocupada en la noche del juéves, porque todas las clases de la sociedad quisieron asociarse á la obra laudable de contribuir á la reconstruccion de la parte del Hospital de Nuestra Señora de los Desamparados, destruida por el incendio del tristemente memorable día 17 de Marzo de 1888.

Fiestas tan hermosas como la del juéves último, deben repetirse; porque además de que por desgracia siempre habrá pobres que necesiten el generoso auxilio de sus semejantes, el resultado artístico de la que nos ocupa, demuestra de evidente modo los valiosos medios con que cuenta la Capital de las Canarias para llevarlas á cabo. La tierra está preparada y pronta la semilla. El trabajo material de la labor de la siembra es bien pequeño si se compara con los beneficios de la cosecha.

A sembrar, pues.

### CARIDAD

¡Qué cuadro tan seductor!  
¡Cuánta luz! ¡Cuánta armonía!  
¡Cuánto rostro encantador!  
En el pecho, ¡cuánto amor!  
En el alma, ¡qué alegría!

¡Cuántos puros labios rojos  
que dan consuelos y enojos  
y muerte á la par que vida!  
¡Cuánta existencia prendida  
de la piedad de unos ojos!

¡Cuántos celestes rumores  
que semejan dulcemente  
besos del aura á las flores!  
¡Cuánto aroma en el ambiente!  
¡Cuánto ángel cantando amores!

Y es que en medio á tanto duelo  
como en la vida se encierra,  
del alma para consuelo  
«aun reflejan en la tierra  
los resplandores del cielo!»

Es que Dios, suma bondad,  
por bien de la humanidad,  
darla en este mundo quiso  
delicias del Paraíso  
en la santa Caridad.

Es que si hay pobres que lloran  
y desdichados que gimen,  
hay corazones que imploran  
y almas que por ellos lloran  
y sus desgracias redimen.

Por eso es tan seductor  
este cuadro encantador  
que formaron á porfía,  
mezcla de hielo y calor,  
la tristeza y alegría

¡Bien hayas, gentil ciudad!  
Pues por honrar la orfandad  
te dió, quien dártelas pudo,  
para ornar tu noble escudo,  
flores de la caridad.

Nunca así de obrar te pese.  
Transformar en oro el cobre  
premio sin duda merece,  
por que el rico se enriquece  
cuando da limosna al pobre.

RAMON GIL ROLDAN.

Febrero 7, 1889.

### SECCION PROVINCIAL

Aunque parezca mentira, dados los precedentes sentados por los Diputados leoninos, el seis del corriente se reunió la Diputacion provincial con el número preciso de vocales para tomar acuerdo.

No fué, sin embargo, muy grande que digamos el resultado de las tareas del cuerpo provincial en su primera sesion. Ausente la Comision de hacienda y tratándose del presupuesto adicional al ordinario de la provincia, hubo necesidad de nombrar, suponemos que con el carácter de interina, una comision que emitiese y presentase dictámen; y eso se hizo, acordándose que el día 14 se reuna nuevamente la Diputacion para la discusion y aprobacion del indicado presupuesto, objeto único de que al presente debe ocuparse la asamblea provincial.

Hasta el 14, pues.

Respecto á este mismo particular leemos en nuestro estimado colega *Las Canarias*:

«Convocada la Excm. Diputacion Provincial para el 6 del corriente, se reunieron 15 Diputados, número exactamente preciso para que no quedara desierta la convocatoria.

Abierta la sesion y no hallándose presentes los individuos que componen la Comision de Hacienda, hubo necesidad de averiguar quienes eran éstos, lo que dió lugar á que todos se enterasen de que el acta en que constaban dichos nombramientos no podía ser traída á la vista por no sabemos que clases de descuidos.

Comentándose el asunto entre los congregados, unos dirigieron severos cargos al Secretario por su apatía y negligencia y otros al Vice-presidente Sr. Casabuena por el desorden en que está cuanto depende de su inmediata inspeccion.

«Sres. de la mayoría, no vayan ustedes á reñirse por tan poca cosa.»

«Pero sería posible que no pudiera darse conocimiento á los señores Diputados, del acta en que se halla consignado el acuerdo nombrando la Comision de hacienda?»

Disimule el apreciado colega si dudamos de la exactitud de sus informes; porque aun en el caso de que desde Noviembre hasta Febrero hubiese faltado el tiempo para poner en limpio esa acta, es indudable que debía existir el borrador ó como si dijéramos, el *esbozo* de la misma.

De todos modos, la cosa favorece poco á los funcionarios citados en el suelto transcrito.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Martin Rodriguez Peraza, digno Diputado provincial por este partido, se ha visto privado de asistir á la reunion de la Diputacion convocada para el seis, á consecuencia de haberse exacerbado la afeccion que viene desde hace algun tiempo padeciendo.

Si como vivamente deseamos, cediese la intensidad del mal, nuestro amigo, uno de los vocales de la Diputacion más asiduos en todas circunstancias al cumplimiento de sus deberes, asistirá á la sesion señalada para el 14 del corriente.

Siguen dando los leoninos pruebas elocuentes de su *incontrastable* fuerza en nuestros pueblos.

Posesionados del Ayuntamiento de la Rambla desde los primeros meses de 1887, por los medios y las artes que son conocidas de todo el mundo, al posesionarse los Concejales legítimos de sus cargos y convocarse á nuevas elecciones en estos últimos días, ni siquiera por cubrir las apariencias se han atrevido á presentar candidatura disputando el triunfo á nuestros amigos en los colegios electorales.

Todo lo que han hecho ha sido presentar no sabemos que protesta, análoga á la que parece presentaron tambien en el Realejo alto, y aquí paz y despues gloria.

Sin duda estos esforzados partidarios del sol que calienta, confían en la rectitud nunca desmentida, como la *Gaceta de Madrid* se encarga de probar, de la mayoría leonina de la Comision provincial.

Allá iremos y veremos; aunque racionalmente pensando no es de creer que los suizos de D. Feinando tengan muchas

ganar de que el Ministro de la Gobernación les cargue nuevamente las liendres poniéndoles de oro y azul desde las columnas de la *Gaceta*.

A las dos de la tarde de ayer sábado cumplimos el deber tristísimo de asistir al funeral y conducción del cadáver de nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de caballería D. Ramon Alvarez y Fernandez de Zendera, muerto el día anterior á consecuencia de esa terrible enfermedad, la tisis, que tantos extragos hace en la juventud.

De esquisita educacion, de afable y cariñoso trato y de poco comun ilustracion, el Sr. Zendera se hizo amar de cuantas personas tuvieron el placer de tratarle. En el ejército y especialmente en el arma en que servia, eran hondísimas las simpatías de que disfrutaba.

Su muerte ha sido verdaderamente sentida por los innumerables amigos que contaba en este pedazo de tierra en que naciera y cuyo privilegiado clima no fué sin embargo poderoso á libertarle de la cruel dolencia que minaba su existencia y concluyó por arrebatarle. Cuando nuestro desdichado amigo acudió á respirar los aires natales, exacerbada por el dolor de la pérdida de su madre, ya la afeccion que sufría habia alcanzado un desarrollo tal que hacia prever el término fatal que por desgracia ha tenido.

A la conducción de su cadáver ha acudido una inmensa concurrencia de militares y paisanos. Presidían el duelo el Excmo. Sr. General Esponda, el Auditor de guerra del distrito, el Intendente Militar, el Gobernador Civil de la provincia, el Delegado de Hacienda, el Jefe de Estado mayor de la Capitanía general y á unos otros gefes militares que prestan sus servicios en la plaza.

Sobre el féretro, que fué conducido en un coche fúnebre de *La Benéfica*, la mano cariñosa de la amistad habia colocado hermosas coronas de rosas blancas y violetas al lado del casco y sable que el esforzado militar usó en vida.

Dios háyale otorgado la recompensa debida á sus virtudes y dé á su amante hermano D. Antonio, nuestro amigo querido de la niñez, la resignacion que necesita para sobrellevar tan irreparable pérdida.

En breve se reunirá el Consejo de administración de la Sociedad de edificaciones y reformas urbanas para aprobar la Memoria que dentro del corriente mes ha de presentarse á la Junta general de accionistas y señalar el día en que dicha Junta deba celebrarse.

Nuestro amigo particular D. Inocencio Fernandez del Castillo ha pasado por el dolor sin igual de perder á un hijo querido, hermoso niño que hacia la ventura de su hoy desconsolados padres.

De corazón les acompañamos en su honda pena.

Nuestro colega *Las Canarias* ha publicado un artículo abogando por la aclimatación en estas islas de las fuerzas militares que se destinen á Cuba

De acuerdo con cuanto á este respecto expone el cofrade, parecemos que estamos en sazón oportuna de que nuestros Diputados, aprovechando el nombramiento del General Salamanca para la Capitanía General de Cuba, ya que este General ha apoyado elocuentemente en el Senado la idea que informa el artículo de *Las Canarias*, aboguen á su vez en favor de su inmediata realizacion.

Parécenos que no puede presentarse ocasion más oportuna.

El decreto de indulto acertadamente acordado por el Gobierno en solemnidad del día del Rey niño, para los delitos ó supuestos delitos cometidos por la prensa, ha venido á favorecer á nuestro estimado colega *El Memorandum*, contra el cual se seguia nada menos que tres causas por la Sala de justicia de la Audiencia del territorio, causas que debían verse en juicio oral el próximo mes de Marzo.

Nuestra enhorabuena cordial al estimable colega, que hacemos extensiva á los Sres. D. Antonio Grijalvo y D. Angel Dominguez y D. Claudio Diaz, condenados por escritos publicados en el periódico *La Verdad*.

Gracias á Dios, Sr. D. Arturo, que se ha dignado V. S., suponemos que *expon-taneamente*, disponer que en los días 27 y 28 del corriente y 1.º y 2 del entrante, se celebre en el Pealejo bajo elección extraordinaria de Concejales.

Eso estaba haciendo falta ha mucho tiempo, pero V. S. parecia empeñado en que Toste siguiera al frente de la pirotecnica municipal; hasta que al fin, Dios ó algun ministro oficiando de divinidad, tocó á V. S. en el corazón, y los comicios han sido convocados.

Gloria á Dios en las alturas, y paz en la tierra á los Antones de buena voluntad.

Nuestro distinguido amigo particular el Sr. D. Gabriel Izquierdo Azcarate ha sido nombrado por la fiscalía de la Excelentísima Audiencia del territorio delegado fiscal en los asuntos civiles de este Juzgado en que debe intervenir el referido ministerio.

La prensa de esta Capital ha dirigido á nuestro querido amigo y paisano el eminente literato Perez Galdós, con motivo de la derrota de su candidatura para académico de la lengua, la cariñosa carta que vá á continuación de estas líneas:

«Santa Cruz de Tenerife, 8 de Febrero de 1889.  
Sr. D. Benito Pérez Galdós.  
Madrid.

Muy señor nuestro:  
Aunque llegue la última, por la distancia y la escasez de las comunicaciones, la adhesión de la prensa de la Capital de las Islas Canarias, no puede ni debe faltar al exclamado autor de los *Episodios Nacionales*, en medio del unánime concierto de justas y merecidas simpatías que se le han manifestado y manifestarán—donde quiera que se hable lengua española—por el resultado de la reciente elección de la Academia.

Al ser rechazado nuestro ilustre comprovinciano Pérez Galdós de entre los *exclav-*

logogrifo para él, si una post-data trazada en francés no hubiera acudido á dar alguna luz á su mente.

«Vuestra última visita, decia la post-data, ha trastornado su alma, y la pobre os quiere más que nunca.»

Apoderarse de esta carta hubiera sido una torpeza, y Palámede se guardó muy bien de hacerlo; tenía ya la llave del secreto y de él dependía acercarla á tiempo á la cerradura. Hacía ya meses que sus intereses le llamaban á Bretaña, y dispuso aceleradamente su viaje, esperando descubrir allí mismo el secreto que Sabina ocultaba en Redon.

Volvamos ahora á esta ciudad y al hotel de San Pedro, que hemos tenido que abandonar para la mayor claridad de esta historia.

Queriendo guardar el incógnito, la Condesina se presentaba siempre en el hotel con el nombre de su camarera, circunstancia que habia desorientado por un instante á Palámede: pero los detalles que con adorable candidez le dió su padre, le convencieron de la verdad.

La solicitud de que la artista rodeaba á Marcela, estaba en perfecta consonancia con la post-data que habia leído y venia tambien á explicar aquella frase enigmática de Sabina que decia:

—No puedo disponer de mi persona.  
Con estos datos no era preciso un talen-

to de primer orden, para unir á la artista y á Marcela con lazos indisolubles. Cuando un hombre se propone averiguar los secretos de una pobre mujer, su encarnizamiento le lleva muy lejos y puede tener hasta temibles resultados!

Terminado el desayuno, Palámede empezó sus investigaciones dirigiéndose hácia la casita aislada donde vivían la señora Elven y Marcela.

Tomó el camino de Nantes, y al internarse en una hermosa calle de castaños á cuyo término se veía una casita, Palámede apercibió á Sabino.

La aparición del estudiante causó sorpresa desagradable á Palámede.

—¡Diablo! pensó, ¡parece que los muchachos tienen mucho que decirse; apenas hace cinco horas que bajaron de la diligencia!

Avanzando ambos en sentido inverso, tenían naturalmente que encontrarse. La presencia de Palámede, tan cerca de la morada de Marcela, desagradó igualmente á Sabino.

—Caballero, diga adelantándose hácia su contrario, ¿tan poca confianza os inspiraba mi palabra que habeis venido hasta aquí, en vez de aguardarme en el hotel?

En aquel momento Palámede, preocupado con los planes más vastos, no se acordaba de su duelo: estas palabras se lo recordaron, y ya que no podía batirse por la palabra empeñada quiso hacer alarde de grandeza de alma exclamando:

La reina del Darro y el Genil, la morisca Granada, se apresta á celebrar la coronación del más popular de nuestros poetas contemporáneos. El acto tendrá lugar en la hermosa Alhambra y la corona se construirá con oro extraído de las arenas del Darro.

La antigua Corte de Boabdil quiere corresponder de este modo á la gratitud que debe al inspirado cantor de sus glorias. Zorrilla, el insigne autor del poema de Granada, vá á ser en Granada coronado.

Plácemes mil merece este patriótico proyecto del Liceo de la gentil ciudad de los dos ríos, que desde luego ha de contar con el apoyo incondicional de todos los amantes de las letras. No ha de faltarle el nuestro tan humilde como entusiasta.

El baile de máscaras que anoche tuvo lugar en *Santa Cecilia* estuvo tan concurrido y animado como todos los que este centro de recreo ha venido ofreciendo á sus socios.

Se emborrinó mucho, se bailó más y la fiesta terminó cuando el gallo cantaba.

Esta noche habrá tambien baile de máscaras en el *Círculo de Amistad*, rifándose entre las que concurren un bonito objeto de señora.

A divertirse, pues.

Transcribimos con gusto de nuestro estimado colega el *Diario de Tenerife*:

«Los productos del baile de máscaras dado por el casino *Círculo de Amistad* en la noche del 8 de Diciembre último á beneficio de los Asilos Benéficos de esta Capital, que ascendieron á 766 pesetas 15 céntimos, han sido entregados al Sr. Dominguez Alfonso, para unirlos á los fondos recaudados con destino á la reedificación del Hospital de Desamparados.

La Comisión organizadora de este baile

nos ha remitido la siguiente cuenta que con mucho gusto damos á conocer:

*Círculo de Amistad*.—*Casino de Santa Cruz de Tenerife*.—Cuenta de los productos y gastos obtenidos en el baile extraordinario celebrado por este casino el 8 de Diciembre próximo pasado, á favor de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital.

PRODUCTOS		Pesetas.
Por venta de 149 entradas de sáculos á 1 peseta.....	149 »	
Id. id. 274 id. á 2 id....	548 »	
Id. 665 billetes de rifa á 0'50...	332'50	
Id. donativos .....	4'50	
Total.....	1034 »	
GASTOS		
Por los de Orquesta, alumbrado, reparto de invitaciones, imprenta, objeto para la rifa y adornos, segun comprobantes números 1 al 15.....	267'85	
Líquido producto.....	766'15	

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Enero de 1889.—La Comisión: Gumersindo Robayna.—José M. Pulido.—Eduardo Dominguez.—Antonio Mendizabal.—Ramiro Dugour.—Juan de la Rosa Quintero.—Cristobal S. Torres.—Adolfo Benitez.»

Nuestra enhorabuena una vez más al *Círculo de Amistad* por su generosa conducta, tan digna de elogio y de imitacion.

Se ha repartido el número 2 del año XXIII, del acreditado periódico del bello sexo, *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

- GRABADOS.—Trajes para paseo.—5 grabados de *Juan Martin el Empeinado*.
- TEXTO.—Descripción de los grabados de modas.—Revista de modas por Elisa S.\*.—La Real Academia Española, M. H. de C.—Don Fulano de Tal (poesía), por Manuel G. Rentero.—Verdad amarga (poesía), por Fernán Perez.—Higiene del invierno, por A. P.—Epigrama, por M. G. Rentero.—Conocimientos útiles.—Miscelánea.—Charada.—Anexos de este número: descripción de ástos.—Anuncios.—Episodios nacionales ilustrados: ocho páginas de *Juan Martin el Empeinado* por B. Pérez Galdós.
- ANEXOS: 1.ª EDICION.—Pliego de dibujos para bordar, por M. Martinez.
- 2.ª EDICION.—Figurín iluminado, por Elisa S.\*
- 3.ª EDICION.—Texto y pliego de dibujos para bordar, por M. Martinez

Los números de *La Guirnalda* satisfacen siempre las necesidades de las familias, que encuentran en los modelos de modas, y principalmente en las grandes hojas de dibujos para toda clase de labores que reparte, cuanto necesitan para aprender á ejecutar las nuevas que cada día aparecen y ejercitarse en las de uso corriente, para las cuales como ninguna otra publicacion del bello sexo ofrece los modelos más propios. Además procura facilitar á sus abonados los armazones, los algodones, hilo de plata filipino, agujas y demás útiles que las labores exigen, cuya ventaja deben tener en cuenta nuestras lectoras.

—Caballero, vengo á buscaros con palabras de paz en el lábio y la mano tendida en señal de amistad.

—¿Qué significa?... Preguntó el joven secamente, y sin estender su mano al encuentro de la de Palámede.

—Significa, repuso este mordiendo los labios, que soy hijo del Sr. Lamoureux, y que en los excelentes términos de amistad en que viven vuestro señor tío y mi padre, no podemos batirnos sin causar al uno y al otro profundo dolor.

Dicho esto, saludó, y continuó su camino. El primer movimiento de Sabino fué no contentarse con esta razon, reunirse á su adversario y provocar de nuevo una explicacion, pero de repente se detuvo y murmuró:

—¡Ah! ¡si tuviera al menos veinticinco años!

En cuanto el estudiante se alejó, Palámede examinó detenidamente la casa de Marcela, estudió las cercanías y se dijo:

—¡Aplomo y astucia, Palámede! ¡mucha astucia! Estás en presencia de un millon de dote; la madre te ha rechazado; pero te queda la hija, y á fé á fé, que no pierdes nada en el cambio!

X.  
Marcela y Sabino.

Todas las facultades de Palámede se dirigen á un solo objeto: la riqueza y el egoísta

(12) Folletín de LA OPINION

LA CONTESSINA

su origen y familia... ¿Con las mujeres que se puede asegurar fijamente?

Cuando regresó la artista, prometiéndose observarla volviendo á hablarla de su amor; pero ella se mostró de una indiferencia excesiva y al presentarle el mismo aquella carta, Sabina la arrojó sobre un mueble sin dignarse abrirla.

¡Ah! si Palámede hubiera podido observar con qué ansiedad se precipitó la artista sobre aquella carta en cuanto se vió sola...! Devorando con ansiedad su contenido hubiera gritado: ¡Eureka!

Pero, como arriba decimos, ¿con las mujeres quién puede asegurar nada?

Otro día una casualidad semejante puso ante los ojos de nuestro inquisidor una segunda carta de Redon; pero ésta habia sido ya leída, estaba abierta.

No separaba ya á Palámede de aquel secreto más que su delicadeza y no tenemos para qué detenernos en decir que esta barrera la saltó al punto. Por desgracia aquella carta estaba escrita en inglés y Palámede no entendia una palabra de este idioma, de modo que hubiera seguido aquella siendo un

**ANUNCIOS**  
**LA OPINION**

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. el trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS  
A los Sres. suscritores.

Por cada inserción: 10 cént. de peseta por línea.  
20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.  
40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

A los no suscritores

Por cada inserción: 20 cént. de peseta por línea.  
20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.  
40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

COMUNICADOS:—Un real ryon. línea.

**CHARGEURS REUNIS**

COMPANÍA FRANCESA DE NAVEGACION AL VAPOR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 20, admitiendo carga y pasajeros.

PARA EL HAVRE, LONDRES, BREMEN Y HAMBURGO

Saldrán dos vapores mensuales, uno del 1.º al 3 y otro del 17 al 20, admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

En Las Palmas,

D. José M.ª Mendoza.

**VAPORES CORREOS**

DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA  
ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana admitiendo pasajeros para estos puntos así como para Nuevitas, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas, el 9 de cada mes.—Agente en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro,

Juan La-Roche.

Cruz Verde-ESTABLECIMIENTO -Sol, 21-

**Vinos propios para mesa**

LEGÍTIMOS Valdepeñas á 24 cuartos litro  
Vino blanco á 21 id. id.

**TEREBENA**

**TEREBENA**

**NUEVO**

MEDICAMENTO EXTRAIDO DE LA SAVIA DE LOS

**PIÑOS**

RECOMENDADO... (en la Tos de invierno  
en la Bronquitis crónica  
en la Tisis  
en la Broncorrea

Su poder anticéptico es mayor que el del  
**ACEITE DE CAYEPUT y del EUCALIPTUS.**

actúa como espectorante siendo rara vez necesario recurrir á otros medicamentos en la

**XTOS CATARRALX**

**EL JARABE de TERE BENA**

es muy agradable al paladar, siendo ésta la manera más conveniente para usar dicho medicamento.—Precio de la botella de 300 gramos, 8 ryon.

Farmacia y Laboratorio Químico del Licenciado

**J. SUAREZ GUERRA**

San Francisco, 17.

Santa Cruz de Tenerife.

**EMULSION INALTERABLE**  
DE  
**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO**  
CON  
**HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA**  
PREPARADO POR  
**J. SUAREZ GUERRA**  
POSEE todas las propiedades tónicas y nutritivas del Aceite de bacalao, que contiene en la proporción de 50 por 100 y las de los Hipofosfitos, siendo más agradable al paladar y de más fácil digestión que el aceite puro que muchos estómagos delicados no pueden soportar.

Remedio eficaz en todas las Afecciones pulmonares y de la garganta, Tosos, Resfriados, Escrófulas, Debilidad y Demacración.

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DEL  
**L.º J. SUAREZ GUERRA**  
—San Francisco, 17— —Santa Cruz de Tenerife—  
Precio del frasco, 2 pesetas.

**PEDRO FERNANDEZ DEL CASTILLO**

CORREDOR OFICIAL DE COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ofrece al público los servicios é intervencion propia del cargo que ejerce, para las operaciones de carácter mercantil y principalmente las siguientes:

Negociación de letras y pagarés.

Descuento de los mismos valores.

Préstamos con garantías.

Compra y venta de frutos, efectos y bienes raíces.

Reconocimiento de averías.

Certificación, que á su oficio incumbe, de los cambios sobre las plazas del reino y del extranjero y precios corrientes del Mercado.

AGENCIA

calle de San José n.º 20.

**FABRICA DE SOMBREROS**

de Juan M. Batista

Surtido completo de todas clases y formas á precios excepcionalmente baratos.

45--CASTILLO--45

IMPRENTA DE A. J. BENITEZ

San Francisco, 8

REGENTE, F. S. MOLOWNY

del genero de Luis XIV, se repetía la frase del célebre rey muy amado:

—«Después de mí, el diluvio.»

Se había creado un culto, del que era á la vez ídolo y pontífice, y le bastaba á las expansiones de su alma. El cariño filial, la amistad, el amor... estas eran para él palabras vanas.

Hábil para sacar partido de todo, no había dejado de dar parte, al volver al hotel, de su encuentro con Sabino y su abnegación de renunciar á aquel duelo. El Sr. Lamoureux se sintió enternecido por lo que él llamaba excelente conducta de su hijo, sintiéndose cada vez más determinado á otorgarle los fondos que necesitaba.

Tranquilo por este punto, el joven ambicioso se había vuelto el mejor hijo de todos los hijos conocidos, y el huésped más familiar que había pisado el hotel de San Pedro, llegando hasta á permitir á Loik que le abrazase.

El señor Lamoureux estaba encantado de esta transformación, que atribuía á la influencia del país y á los recuerdos de la infancia, dando expansión á su paternal enternecimiento, y por un día al menos todos los huéspedes que llegaron á su hotel merecieron la misma acogida, y á todos les iba presentando á su hijo que sería un día la gloria de Redon.

Paláméde se cansó pronto de estas exhibiciones, y además no tenía su tiempo para

perderle en semejantes tonterías; tratando de informarse de quién visitaba la casa de madama Elven, averiguando en breve que en aquella casa no penetraba más que el señor cura de Redon y una hermosa desconocida que de vez en cuando hacia una rápida estancia en el país.

Esta desconocida, según todas las probabilidades, era la cantante Sabina.

Paláméde se volvía loco buscando un medio de penetrar en aquella casa en que no penetraba nadie; pero esto era punto menos que imposible, y entonces pensó que si en ella no podía entrar, las costumbres sencillas de provincias permitirían á Marcela salir.

Durante una semana estuvo pues espionando un instante en que saliera la joven, resuelto á pedirle perdón de la conducta observada con ella en el camino, y su astucia cortesana, su elegancia en el vestir, sus maneras irresistibles harían lo demás á su juicio.

Al cabo de ocho días de esperar en vano, resolvió acudir de noche á las cercanías del Espinar, contento por que á esa hora nadie repararía en él.

En vano también pasó largas horas esperando: el jardín estaba silencioso y la casa parecía desierta. Otra noche sin embargo en que á través de las hayas quería penetrar con su vista en el jardín, parecióle oír en él un eco argentino.... No había duda, era Marcela la que cantaba, y jamás cántico de gracias se había elevado más expansivo á dár-

selas á Dios por una dicha presente ó una felicidad futura!

—¡Diablo! se dijo Paláméde, la chica parece muy contenta.

Y cuando trataba de buscar medio de acercarse á ella oyó el galope de un caballo que poco á poco fué cediendo en su carrera, y en breve oyó pasar delante de él un hombre llevando un caballo de la brida.

El que llegaba se dirigió hácia la cerca del jardín y silbó imperceptiblemente.

En el mismo instante una joven esbelta atravesó rápida el jardín y tendió al visitador nocturno su mano por encima de las hayas que cerraban el jardín.

—¡Mi buen Sabino! murmuró una voz que Paláméde reconoció al punto por la de Marcela; os agradezco que me dediqueis una hora todas las noches!

Estas palabras escitaron la cólera de Paláméde que á duras penas se mantuvo en su escondite murmurando:

—¡Necio de mí, que he dejado que otro se me adelante! ¿Cómo no he comprendido que ese majadero podía ganar más terreno que yo?

Paláméde se dispuso á no perder una palabra del diálogo, contestando Sabino:

—Querida Marcela, no es una hora la que os consagro; es mi vida, mi pensamiento entero, sintiendo no poder ofreceros más.

—Esperémoslo todo del porvenir; ¿no sois entre tanto dichoso?

—Mi dicha depende de vos, Marcela; ¿vos sois mi fé, mi consuelo, mi esperanza! Niños hemos participado los mismos pesares, los mismos placeres, y nuestra separación no ha sido más que un largo sueño lleno de ilusiones para vos, de estupor para mí. Os he visto y vuelvo á renacer á la vida, espero, y amo!

—¡Y tener que oír con paciencia semejantes cosas! murmuró Paláméde.

—Yo no había sido nunca ambicioso, prosiguió el joven, pero desde que he resucitado, siento en mi fuerzas desconocidas; puedo entregarme al trabajo reproductivo que me haga digno de vos.

—¿Qué decis, amigo mío? ¿Qué necesidad teneis de ser hombre rico cuando sois á mis ojos el primero de todos? No busqueis vuestra dicha, vuestro porvenir, más que en este humilde rincón de Bretaña donde la mano del Criador ha prodigado sus frutos. El hombre hora su estado; y además, qué ocupación más noble que la de vuestro tío?

—¡Ah! Marcela; vos no comprendéis lo que es ser mujer de un pobre labrador.

—Si tal.

—Vuestras manos suaves se estremecerían al contacto de las de un esposo que os las presentara callosas.

—¿Qué importa, si su corazón me amaba?

—Tendrais que seguir viviendo en este retiro absoluto, ó alternar con personas cuyo trato se os haría insoportable.